

会跳舞的人形机器人嗨翻现场

创博会科技范十足，吸引展商、市民一睹前沿科技风采



“哈报手机记者”陶滨 摄

□本报记者 李佳琪

旋转、下腰、扭屁股……一款舞姿灵动的智能机器人成了“小明星”。8日，记者在首届东北亚文化艺术创意设计博览会现场看到，科技范十足的博览会吸引了众多展商、市民前来一睹前沿科技产品与技术的风采。深圳市优必选科技股份有限公司展出的人形机器人，能与人互动“共情”、会跳舞会打太极拳，机器人登台热舞嗨翻博览会现场。

能做出上百种表情 能与小主人“共情”

“公司的机器人主要应用于五大场景：人工智能教育、智能物流、智能行业、智能康养、消费领域。我们现在看到的属于智能教育机器人，它不仅可以陪伴孩子成长，更能激发儿童对科技的探索兴趣。”深圳市优必选科技股份有限公司科技市场营销总监沈儒雅介绍，这款机器人可以做出上百种表情，悲伤、欢乐、思考……与小主人“共情”，“如果你稍微使劲地拍一下它的头部，它的眼部会呈现一种‘晕眩’的图案。”

沈儒雅介绍，目前此款机器人已在哈尔滨超过百所中小学中使用，在学校的信息技术课、特色课上，学生们可以动手为机器人编程，让机器人动起来，让学生们零距离掌握科技前沿技术，鼓励他们爱科技、学科技，从而提升能力与素养。

春晚舞台伴过舞 多领域服务社会

深圳市优必选科技股份有限公司的参展产品有人形机器人，也有人工智能教育、智慧康养等行业解决方案。来到现场的人形机器人产品包括Alpha、悟空、克鲁泽和Yanshee。其中，“Alpha”机器人曾经在春晚舞台上给歌手孙楠伴舞，“悟空”机器人凭借精致的外观设计和丰富的技术，曾荣获世界机器人大赛最具创新产品奖、广东省工业设计大赛产品设计金奖及最佳创新设计奖、第21届中国外观设计银奖等多项大奖。

沈儒雅称，优必选科技布局了人形机器人全栈技术，并在此基础上开展智能服务机器人解决方案的研发、设计、

智能生产和商业化应用，涵盖多个行业、企业级和消费级的广泛应用场景。服务社会，科技先行。优必选智慧康养解决方案，是以智能机器人为载体，人工智能为核 心，满足智慧养老中运营管理、安全保障、健康管理、生活护理、医疗康复、精神文化、营养膳食7大场景需求。

站在全球化的舞台 展示交流机会难得

对于参加此次东北亚文化艺术创意设计博览会的收获，该公司相关负责人表示，首届“创博会”吸引了来自15个国家的多家文化机构、企业参展，观众来自境内外多个国家和地区，展会为企业搭建了一个展示、交流、合作的平台。优必选科技能够站在这样一个全球化的舞台上，向境内外观众、媒体进行展示，与各国科创人士进行交流，对公司来说是一次难得的机会。

在展示中国的人形机器人创新成果的同时，优必选科技也希望以此此次“创博会”为契机，借鉴境内外参展商的数字技术和创意设计优势，丰富自身的产品设计内涵。将科技元素与文化、艺术等领域进行创意链接，促进深哈两地科创交流，参与各国科技、文化创意合作。

**连续4年参加央视春晚
还曾打破吉尼斯世界纪录**

深圳大漠大智控技术有限公司是一家集无人机编队研发、生产、销售、飞行表演服务于一体的国家高新技术企业，被国家工信部认定为第四批专精特新“小巨人”企业。该公司以自主研发为核心，以高技术含量的产品为企业核心竞争力，成为国内行业头部领先企业。

“这几年春晚舞台的无人机灯光秀就是我们的无人机表演的。”杨杰称，公司在业界率先提出了第三代无人机集群飞行控制系统技术架构并应用于无人机编队表演，2019至2023年连续4年参加央视春晚。另外，2020年以单一地面站控制3051架飞机编队飞行打破吉尼斯世界纪录，是2020年迪拜世博会中国馆官方合作伙伴。杨杰说：“公司除了以无人机本身造型编排灯光秀外，还增加了孔明灯外观的无人机表演，让表演内容应用到更多场景之中。”

希望在哈尔滨的上空 展示无人机灯光秀

“创博会的举办恰逢其时，给了我们企业更多展示的机会。”深

连登4年央视春晚的 无人机来了！

□本报记者 李佳琪/文 韩伟/摄



“V3编队无人机”自带流量 吸引市民来“打卡”

“这就是能表演灯光秀的无人机，快帮我照个相！”在创博会深圳大漠大智控技术有限公司展区，“V3编队无人机”展台前吸引了很多市民前来“打卡”，“零距离”触碰前沿科技。

“这是一款‘自动化、智能化’的室外编队无人机产品，该产品实现了‘自动回航、智能收纳’，达到了更安全、更省时、省力、省成本的效果。”深圳大漠大智控技术有限公司项目经理杨杰告诉记者，与传统的无人机编队产品相比，该产品拥有业界领先的新一代高精度导航定位技术，具备智能收纳功能，地面摆放间距进一步缩小，场地适用性更高，可实现场地面积减80%、劳动强度降90%、表演效率升6倍、空中间距缩短至1.5米。

“你看智能收纳箱里的二维码，无人机降落时会自主识别自己的二维码，返航到指定位置。”杨杰称，在表演过程中如果有无人机出现故障，系统可实现自动识别进行补位，不影响表演效果。

深圳大漠大智控技术有限公司北方区域经理刘钢介绍，此次创博会的举办，为深哈两地企业搭建的不仅是展示自我的舞台，更是一个合作的平台。

“这两天，已经有很多哈尔滨的企业找我洽谈，希望引入我们无人机灯光秀表演。”刘钢介绍，随着无人机集群科技的日新月异，无人机编队表演作为最近几年广受关注的新兴行业，在各个领域得到了越来越广泛的应用。作为中国首家无人机编队表演企业，目前公司文旅驻场项目已进驻包括珠海长隆海洋王国、广州长隆度假区、北京古北水镇、上海海昌欢乐世界、武汉欢乐谷、南宁方特欢乐世界、太原晋阳湖等国内50多个主题公园及景点。他希望在哈尔滨的主题公园及景区的上空，也能展示公司的无人机灯光秀。

“我不仅希望我们能来演出，更希望哈尔滨的企业能去深圳，深哈两地企业能在科技、文旅、创意设计等多个领域进行深度融合，实现共同发展的目的。”刘钢称，希望与哈尔滨优势科技品牌企业进行技术上的深度交流，达到共赢的效果。



无人机灯光秀